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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 03. bis 05. Mai 2021

Fallzahl 1.351 Befragte (883 Telefoninterviews und 468 Online-Interviews)

Gewichtung Nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2* bis 3** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 10% ** bei einem Anteilswert von 50%
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Hinweise zum Tabellenbericht

• Die Fragenabfolge im Tabellenbericht orientiert sich an der Reihenfolge in der 

Erhebung. Die Fragenformulierung steht jeweils über der Tabelle. Antwortkategorien 

und ggf. auch Einzel-Items sind im linken Tabellenteil abgebildet. Die Antwort-

verteilungen für die Gesamtheit der Befragten sowie für die Teilgruppen finden sich 

in den Tabellenspalten rechts daneben.

• Die Ergebnisse werden als gerundete Prozentwerte dargestellt. Die Werte 

summieren sich für jede Spalte auf 100 Prozent. Bei der Möglichkeit von 

Mehrfachnennungen können die Summen auch über 100 Prozent liegen. 

• Bei der Interpretation der Ergebnisse, insbesondere für Teilgruppen, sind 

Schwankungsbreiten zu beachten. Die entsprechenden Werte finden sich im 

Tabellenanhang. 
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Frage 1: Hat sich bei Ihnen das monatlich verfügbare Einkommen in Ihrem Haushalt seit Ausbruch der Corona-Pandemie deutlich erhöht, etwas erhöht, etwas verringert, deutlich

verringert? Oder ist es etwa gleichgeblieben?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss monatl. HH-Netto in EUR

Gesamt West Ost 18-39 40-64 65+
Männ-

lich
Weib-

lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

unter
1500

1500
bis unter

3500

3500
und

mehr

Basis 1351 1072 279 389 578 381 654 695 271 605 462 190 552 467

deutlich erhöht 3 3 1 6 1 2 3 3 4 1 4 3 2 3
etwas erhöht 9 10 8 14 9 5 12 7 7 8 12 4 8 13
etwas verringert 13 14 10 17 15 7 13 12 8 15 13 8 16 14
deutlich verringert 13 13 10 17 14 5 11 14 14 15 9 28 15 5
etwa gleichgeblieben 61 59 68 44 60 80 59 62 66 60 60 56 59 65

weiß nicht - - 1 1 - - 1 - 1 - 1 1 - -
keine Angabe 1 1 2 1 1 1 1 2 - 1 1 - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 1: Hat sich bei Ihnen das monatlich verfügbare Einkommen in Ihrem Haushalt seit Ausbruch der Corona-Pandemie deutlich erhöht, etwas erhöht, etwas verringert, deutlich

verringert? Oder ist es etwa gleichgeblieben?

Tätigkeit Erwerbstätige Parteipräferenz Bundestagswahl

Gesamt
Erwerbs-
tätige

Rent-
ner

Son-
stige

ohne
Abitur

mit
Abitur

CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

keine
Präfe-

renz

deutlich erhöht 3 3 2 3 2 6 3 4 3 1 5 2 4 3
etwas erhöht 9 12 5 8 11 14 7 4 9 14 8 11 6 11
etwas verringert 13 16 8 11 17 15 10 14 19 15 19 10 18 11
deutlich verringert 13 14 5 27 18 7 8 10 19 16 23 9 22 10
etwa gleichgeblieben 61 54 79 46 51 57 70 68 46 54 45 68 50 61

weiß nicht - - - 3 - - - - - - - - - 2
keine Angabe 1 1 1 2 1 1 2 - 4 - - - - 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 2 Erhebungszeitraum: 03.05. - 05.05.2021 infratest dimap
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Frage 2: Wenn Sie an Ihre Ausgaben insgesamt denken, d.h. für Dienstleistungen, Waren des täglichen Bedarfs, Freizeitaktivitäten, Gastronomie und Reisen. Haben Sie alles

in allem seit Ausbruch der Corona-Pandemie deutlich mehr Geld ausgegeben, etwas mehr Geld ausgegeben, etwas weniger Geld ausgegeben, deutlich weniger Geld
ausgegeben? Oder sind Ihre Ausgaben etwa gleichgeblieben?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss monatl. HH-Netto in EUR

Gesamt West Ost 18-39 40-64 65+
Männ-

lich
Weib-

lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

unter
1500

1500
bis unter

3500

3500
und

mehr

deutlich mehr ausgegeben 7 6 12 7 10 4 8 7 10 9 3 15 7 6
etwas mehr ausgegeben 9 8 14 12 8 9 10 9 13 11 6 10 12 8
etwas weniger ausgegeben 28 29 24 29 25 30 30 26 26 25 34 19 27 31
deutlich weniger ausgegeben 28 29 21 24 32 26 27 29 19 28 33 17 26 35
etwa gleichgeblieben 26 26 27 25 24 29 24 27 29 25 24 36 27 20

weiß nicht 1 1 1 2 - - 1 - 1 - - 1 1 -
keine Angabe 1 1 1 1 1 2 - 2 2 2 - 2 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 2: Wenn Sie an Ihre Ausgaben insgesamt denken, d.h. für Dienstleistungen, Waren des täglichen Bedarfs, Freizeitaktivitäten, Gastronomie und Reisen. Haben Sie alles

in allem seit Ausbruch der Corona-Pandemie deutlich mehr Geld ausgegeben, etwas mehr Geld ausgegeben, etwas weniger Geld ausgegeben, deutlich weniger Geld
ausgegeben? Oder sind Ihre Ausgaben etwa gleichgeblieben?

Tätigkeit Erwerbstätige Parteipräferenz Bundestagswahl

Gesamt
Erwerbs-
tätige

Rent-
ner

Son-
stige

ohne
Abitur

mit
Abitur

CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

keine
Präfe-

renz

deutlich mehr ausgegeben 7 7 7 7 11 3 5 6 15 3 9 6 11 8
etwas mehr ausgegeben 9 10 8 9 12 6 8 14 14 8 11 6 8 10
etwas weniger ausgegeben 28 28 29 23 23 35 31 34 20 27 16 30 39 22
deutlich weniger ausgegeben 28 30 25 24 28 33 33 22 24 39 18 33 21 23
etwa gleichgeblieben 26 23 29 33 24 22 21 24 25 22 46 25 17 32

weiß nicht 1 1 - 2 1 - - - - 1 - - 2 3
keine Angabe 1 1 2 2 1 1 2 - 2 - - - 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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